

猪1209头。

本病常发生于6月龄以内的小猪，尤以2至4月龄较多见。

本病在上虞呈地方性流行，以东关、丰惠、章镇、下管、百官较多发病。发病无季节性，但在多雨、潮湿季节发病较多。饲养管理不善能促使本病发生。

急性病例发病突然，高热，前胸腹下出现红色斑点，下痢，呼吸困难，死亡率较高。慢性者症状相似，病程较长。

剖检病尸，见脾肿大色暗，似橡皮，肓肠、结肠壁增厚，粘膜上盖着一层散在坏死性糠麸样假膜。剥离见不规则溃疡面。

本病治疗早期用土霉素、氯霉素及磺胺类药物有一定疗效。但需要一定的疗程。

1982年主要流行地区的章镇、丰惠等地注射猪副伤寒菌苗。发病显著减少，1984年后没有免疫注射。

#### 十四、猪肺疫

猪肺疫（又名锁喉风，大项颈风）。是由猪巴氏杆菌引起的传染病。

本病在解放前上虞已有发生。据三联乡三友村严志炎回忆：“解放前三年，我家有2头猪发生大项颈风，发热、呼吸困难、颈肿大，2天后死亡”。据章镇兽医丁士培，陈校先回忆，1955年章镇、张溪一带散发猪肺疫，病猪55头，死亡28头。县人委1962年第163号文（6月11日发）：《关于组织夏季畜疫防治工作意见》中载：“汤浦茶场发生猪肺疫8头，全部死亡。”据丰惠区老兽医成明土回忆，“1959年8月，丰惠

区牧场，饲养230头猪，有群鸭进入牧场而传入病源，发生急性猪肺疫，蔓延全场，发病106头，死亡36头。”据统计1977年至1988年，沥东乡共发生149头猪肺疫，死亡30头。1981年据联丰、梁湖、朱巷、三溪4个公社5个大队统计，发病18头，死亡10头。1988年下管新星村金香养猪户，1头肉猪发生猪肺疫病。当年全县发病91头，死亡13头。

猪肺疫在上虞流行无明显季节性，呈零星散发。1960年为全县历年发病最多，共发病210头，死亡97头。1979年—1989年上虞冷冻厂屠宰检疫595209头。检出猪肺疫192头，检出率为0.03%。

本病主要症状是呼吸极度困难，呈犬坐式，体温40°C以上，废食，多因窒息死亡。慢性者持续性咳嗽和呼吸困难、下痢，进行性消瘦。病理剖检：主要特征是咽喉部及其周围组织有出血性、浆液性炎症。全身淋巴结出血。

对猪肺疫的治疗，解放后首先使用磺胺类药，以后逐渐使用抗生素，均有一定疗效。本病由于在全县没有出现较大范围流行，故没有开展过猪肺疫免疫注射。

## 十五、猪破伤风

猪破伤风又称强直症、锁口风，是由破伤风梭菌引起的创伤性中毒性传染病。人畜共患。致病因子是破伤风梭菌毒素。

猪破伤风病是猪的常见病，上虞最初发生已无从考查，病菌广泛存于肥料、土壤、尘土里，遇外伤、阉割、断脐等处理和护理不当而感染。尤以阉割后多发。1988年全县区乡兽医阉